日 乙巳年九月初二 星期三 第13877期



历史总是在接续奋斗中书写新篇。 即将收官的"十四五",新时代中国

在风起潮涌中驶过壮丽的又一程—— 完整准确全面贯彻新发展理念,加

快构建新发展格局,全面推动高质量发 展,我国经济社会发展取得新的开创性

进展、突破性变革、历史性成就。

-以习近平同志为核心的党中央引领

(全文详见云邵阳新闻客户端)



严华在邵阳学院调研并现场办公

加强校园周边环境综合治理 为高校建设发展提供良好环境

邵阳日报讯(记者 杨立军) 10月21日,市委书记严华在邵阳 学院调研校园周边环境整治工作 并召开现场办公会。他强调,要深 入学习贯彻习近平总书记关于教 育和巡视工作的重要论述,坚持 问题导向,深化校地合作,持续加 强校园周边环境综合治理,为邵 阳学院加快推进"双一流"建设、 打造高水平大学提供良好环境。 省委第十五巡视组组长陈伟志、 副组长黄树林,市领导肖拥军、易 洪海参加。

严华一行先后到邵阳学院李 子园校区、附属第一医院和七里 坪校区,实地查看周边环境,了解 校园围墙合拢、安全管理及周边 道路交通、食品安全、环境卫生等 综合治理情况。随后,严华主持召 开现场办公会,与邵阳学院及有 关部门一起研究整改措施,要求

落实部门责任,明确时间节点,有 力有效推动问题解决。

会议强调,加强校园周边环 境综合治理,既是落实省委巡视 要求的具体行动,也是促进高校 高质量发展、提升城市治理水平 的必然举措。全市各级各有关部 门要深化思想认识,切实增强政 治自觉、思想自觉和行动自觉, 把支持邵阳学院建设发展作为 分内之事、应尽之责,带着使命、 带着责任、带着感情为学校排忧 解难,着力营造安全和谐的育人 环境。要坚持系统思维,把支持 高校发展与城市更新、"城市管 理进社区"、谋划"十五五"发展 等结合起来,处理好局部和整 体、治标和治本、法理和情理的 关系,扎实做好周边环境卫生、 交通整治、经营规范、食品安全、 社会治安等工作,推动校园周边

环境持续优化提升。要压紧压实 责任,深入践行"一起做工作" 的理念,健全校地合作机制,畅 通校地沟通渠道,强化部门协 同联动,凝聚起抓整改整治的 强大合力,促进校地共建共享、 共生共荣。

会议指出,邵阳学院要全面 贯彻党的教育方针,落实立德树 人根本任务,积极配合省委巡视 并抓好整改落实,加强学校规范 管理,做强特色优势学科,深化产 教融合、校地融合,加快建成高水 平大学,更好服务邵阳经济社会 高质量发展。

邵阳学院党委书记宁立伟、 院长张平等党政班子成员,大 祥区、双清区及政法、城管、交 通运输、市场监管、资规、交警 等市直部门负责同志参加有关 活动。



10月19日,湖南省第六届中学生运动会排球项目女子组比赛中,邵阳市队与长沙二队展开激烈角 逐。10月18日至24日,来自全省14个地州市的300余名运动员,将在为期7天的时间里一争高下。 曾勇 范巧玲 摄影报道

种粮大户转型大规模种植小籽花生,尝试种植秋西瓜和秋花生

铁脑壳"开了窍

邵阳日报讯(记者 兰绍华 植面积迅速扩大至180多公顷。 通讯员 罗军 实习生 兰峰) 10月18日,湖南农业大学李林 塘村的肖建林成了一个生动的注 和刘登望两位教授再次来到洞 脚。他曾经有个响当当的绰号 口县杨林镇。他们深入田间地 头,为当地的小籽花生选种、提 纯、复壮工作进行现场指导,并 对各村种植户预留的种子进行 了逐一筛选,为来年的丰产丰收 尽如人意。在镇村干部的反复引 打下坚实基础。

解放思想、发掘优势、精准发力的 故事。自2023年以来,该镇充分 认清自身独特的土壤和气候条 件,锚定小籽花生这一特色产业 持续发力。通过广泛动员、政策引 导,并依托湖南农业大学教授提 供的坚实科学技术支撑,成功摒 弃了旧有观念,推动小籽花生种

在这场产业变革中,该镇草 ——"铁脑壳",形容他过去性格 执拗、固守传统。长期以来,这位 种粮大户只种植水稻,但由于当 地干旱气候的影响,收成始终不 导和教授们的技术支持下,肖建 杨林镇的发展,是一个关于 林的"铁脑壳"终于在2024年开 了窍。他毅然转型,开始大规模种 植小籽花生,当年就获得了可观 的收益。

思想的闸门一旦打开,创新 的活力就奔涌而出。收益增加的 肖建林并未满足,他开始积极探 索农业科技创新。今年,他做出 了一次在湖南花生种植史上都

颇为大胆的尝试——种植秋花 生。10月18日下午,李林和刘登 望专程来到他的地块中,现场察 看了秋花生的生长情况,并对这 一创新实践给予了高度认可。此 外,肖建林还灵活利用育秧大 棚,进行西瓜反季节种植。眼下, 他的秋西瓜进入收获季。相比夏 西瓜,他的秋西瓜口感更加香 甜,市场售价比夏西瓜每公斤高 出2元。他说:"我的这3亩秋西 瓜,产量还可以,预计可收4500

曾经的"铁脑壳",如今成了 勇于突破传统、拥抱科技的"新农 人"。肖建林的转变,不仅增加了 自身的经营收益,还带动周边 100多户农户发展秋花生、延季 蔬菜等特色农业。

2家企业入选工信部第七批专精特新"小巨人"企业公示名单

思想之光照亮奋进之路

中国经济社会高质量发展迈向新境界

我市国家级"小巨人"企业将达16家

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 文辉 此)10月20日,工业和信息化部公示了第七批 专精特新"小巨人"企业名单,我市湖南科瑞生 物科技有限公司、湖南良诚新材料科技有限公 司2家企业成功人选。这意味着我市国家级专 精特新"小巨人"企业总量有望增至16家。优质 企业培育矩阵的持续扩容,将为邵阳产业高质 量发展注入强劲动能。

专精特新"小巨人"企业是中小企业群体中 的"领头雁",以创新能力强、市场占有率高、掌 握关键核心技术著称。湖南科瑞生物科技有限 公司专注于固醇类化合物研发和产业化,产品 主要应用于mRNA疫苗、抗癌靶向制剂、高端 化妆品和治疗前列腺疾病等领域。湖南良诚新 材料科技有限公司则聚焦于超硬材料领域,致 力于突破半导体技术瓶颈。公司围绕金刚石表 面精密加工、高质量可控掺杂工艺、金刚石基功

率半导体器件研发三大创新路径开展技术攻 关,展现出强劲的科技研发实力。

近年来,我市将优质企业培育作为稳增 长、促转型的重要抓手,通过"政策精准赋 能、构建梯度培育库、开展常态化'送解优' 帮扶"等举措,为专精特新企业成长保驾护 航,培育成效显著。除国家级"小巨人"外,我 市省级专精特新中小企业群体也持续壮大, 今年新增99家,新增数量排名全省第4,截至 目前,全市总数已达382家,实现了"量质齐 升"的良好局面。

此次,工业和信息化部还同步公示了2025 年专精特新"小巨人"企业复核通过名单,我市 参与复核的彩虹集团(邵阳)特种玻璃有限公 司、湖南科盛智能装备制造有限公司2家企业 全部顺利通过,彰显了已获认定企业持续创新

在全国矿山救援技能竞赛中斩获佳绩 湖南排水队载誉凯旋

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 陈明 鑫)10月17日,第十三届全国矿山救援技能竞 赛在山东济宁落下帷幕。国家矿山应急救援湖 南排水队(邵阳市矿山救护支队,以下简称湖南 排水队)在比赛中发挥出色,在排水项目多个个 人及团体赛中斩获佳绩,展现出精湛的专业技 能与良好的精神风貌,圆满完成参赛任务。10 月18日,参赛队伍已载誉归来。

本次竞赛由应急管理部、中华全国总工会、 共青团中央、国家矿山安全监察局及山东省人 民政府共同主办,于10月14日至17日举行,设 矿山、隧道、钻探、排水四个专业组别,共吸引全 作水平。

国64支代表队、700余名选手参赛,规模创历届 之最。湖南排水队全程参与了排水组别的各项

比赛中,湖南排水队捷报频传。个人项目 中, 唐鹏荣获"排水组医疗急救"第1名、"排水 组战斗员个人全能"第6名;谭敏获"排水组医 疗急救"项目第4名;李项峰在"排水组理论考 试"中获第5名;张伟在"排水组综合技能"中 位列第5。团体方面,队伍斩获"矿山排水组团 体全能三等奖"(第4名),并在多个单项中跻 身全国前列,展现出强劲的综合实力与团队协

-邵东中医药产业集群发展纪实

通讯员 邓星照 车运龙 左灵 邵阳日报记者 邓朝霞 曾彥菲

10月16日,在廉桥医药工业科技园区企业 的生产车间,自动化机器高速运转,工人们在熟 练地进行分拣、包装、检验,场面热火朝天,力求 以崭新的业态在第三届湖南(廉桥)中医药产业 品牌影响力与市场销售规模双重突破。

从320国道旁廉桥镇的"马路市场",到如 今构建起覆盖种植、研发、制造、流通、文旅的全 产业链生态,邵东这座以"南国药都"闻名的湘 中小城,用10年时间完成了一场深刻的产业革 命。如今,它正以中医药产业集群为战略支点, 撬动千亿级潜力市场。2025年,邵东申报省级 中小企业产业集群的背后,是中药材年销售额 突破85亿元、全产业链产值超128亿元的硬实 发展的鲜活样本。

地理基因:千年药香的天然孵化场

"橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳",地理 环境对中医药产业的孕育至关重要。邵东的中 药材种植传统源远流长,可追溯至隋唐时期,当 时百姓便以种植经营药材为生,明朝初年廉桥 镇已有玉竹种植记载,清朝末年流泽、廉桥等地 的玉竹种植面积已达数百公顷,"湘玉竹"美誉 远扬海外。这片北纬27°的亚热带季风气候区, 孕育出玉竹、玄参、射干等170余种道地药材, 其中邵东玉竹以"猪屎尾参"为优,占全国市场 地理标志产品。

"我们这里的玉竹、玄参、射干等道地药材, 不仅品质出众,产销量在全国也位居前列。"廉 桥镇党委书记申战云的话语中充满自豪。

地理优势转化为产业势能的关键在于集群 化布局。邵东构建"一带一核心两区"空间战略, 推动产业从分散走向集群:沿320国道为轴打

造中医药全产业链示范带,廉桥医药工业科技 园为核心承载区,配套中药材标准化种植区与 现代农业示范区。这种"种植在田、加工在园、交 易在市"的立体布局,使5万余户种植农户、近 博览会上展现品牌实力和文化底蕴,实现企业 1.45万公顷种植基地与千余家加工企业形成闭 环生态,年种植、加工产值达33.2亿元。

创新裂变:从"二传手"到"价值链主"

为突破"买全国、卖全国"的传统集散模式, 邵东市将精深加工作为产业升级的核心突破 口,全力推动产业链从交易环节向高附加值的 制造环节延伸。

在这股产业升级浪潮中,湖南省弘华中药 饮片有限公司的智能化车间,正是中药企业智 力,更是中国县域经济探索产业特色化、集群化 能化升级的典型缩影。车间内的电子大屏上,生 产订单完成率与库存数据实时更新,一目了然。 丁香、人参等2000余种药材,在自动化生产线 的精准操控下高效流转,实现了每日400吨的 巨大吞叶量。

> "我们通过全面升级自动化生产线,并自 主研发智能生产管理系统,实现了提质、增效 与降本的多重目标,推动了销售收入的稳步增 长。"湖南省弘华中药饮片有限公司董事长周 爱华介绍道。这一举措,正是邵东中医药产业 从粗放式经营迈向智能化、数字化现代生产的 有力证明。

这种转变背后是产学研深度融合:邵东市 份额80%,2020年产量达5万吨以上,获评国家 政府2022年设立500万元专项资金悬赏攻克玉 竹连作障碍,湖南农大团队揭榜挂帅,培育出抗 病种苗将种植周期从3年缩至2年,亩产量提升 30%;与湖南中医药大学共建的实验室开发仿 生栽培技术,使玉竹有效成分含量显著提升;南 国药都中药饮片公司牵头成立产业化联合体, 通过"公司+基地+农户"模式实现"订单农业" 覆盖80%农户。 (下转2版)